



ГОДОВОЙ ОТЧЕТ 2023

Устойчивость и защита интересов: размышления

В 2023 году все мы, кого объединяет приверженность правам человека, вместе переживали трудности и праздновали победы. Этот год был значимым для СВАН – вместе с правлением, куда входят избранные представители секс-работников, мы подготовили новый стратегический план, который будет основой для нашей работы в ближайшие пять лет. В этом году благодаря поддержке от фонда Нумун мы также впервые стали заниматься цифровыми вопросами. Оценка цифровой безопасности, инновационный проект в регионе ВЕЦА, закладывает основы для развития потенциала, защиты интересов и партнерства с феминистками в сфере технологий в будущем. Кроме того, мы начали строить движение «Вперед к декриминализации», инициативу по солидарности с партнерскими сетями, такими как ЕСОМ, ЕАСВ, ЕСЛУН и EWNA, чтобы вместе добиваться декриминализации секс-работы, употребления наркотиков, распространения ВИЧ и прав ЛГБТ в регионе ЦВЕЦА. Давайте отметим наши достижения, назовем тех, кто внес самый значимый вклад, и еще раз подтвердим приверженность разделяемым принципам на пути к большим возможностям и влиянию.

НАША ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В 2023 ГОДУ

НОВЫЙ СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПЛАН НА 2024-2028

Еще четыре года сопротивления и защиты интересов

Подготовка стратегического плана на предстоящий период велась в рамках обстоятельного совещания со всеми заинтересованными лицами. Мы провели опрос и интервью с членами сети, обсуждение в фокус-группе в секретариате, рабочую встречу с членами управляющего комитета и интервью с партнерами и другими акторами. Опираясь на детальные комментарии членов сети, секретариата, партнеров, заинтересованных лиц и управляющего комитета, мы составили подробный план, на который будем опираться в дальнейшей работе.

В основе стратегического плана – пять ключевых целей, которые помогут добиваться больших прав для секс-работников и решать проблемы в регионе. Прежде всего, мы собираемся противостоять идеологическим угрозам и опасным тенденциям, угрожающим секс-работникам и другим смежным движениям. Во-вторых, мы стремимся разрушить правовые барьеры и отменить дискриминационные законы, чтобы секс-работники в полной мере и без стигмы могли пользоваться своими правами. В-третьих, мы стремимся расширить экономические, социальные и культурные права секс-работников и способствовать их благополучию. Наконец, мы будем гибко реагировать на все конфликты, кризисы и геополитические изменения в регионе. Мы берем на себя обязательство усиливать движение секс-работников и находить для него ресурсы, а также обеспечивать надежную поддержку и устойчивость региональных и национальных организаций. Наша миссия – создать общество, в котором секс-работа декриминализована, а секс-работники не страдают от насилия, стигмы и дискриминации.



ПРОГРАММЫ И ПРОЕКТЫ

НОВЫЙ ПРОЕКТ НА 2023 ГОД ОТ ФОНДА НУМУН

Анализ влияния интернета на секс-работников в регионе

В этом году в партнерстве с **фондом Нумун** мы разработали передовую программу, посвященную использованию секс-работниками Центральной и Восточной Европы и Центральной Азии цифровых технологий. Инициатива посвящена цифровому неравенству и безопасности секс-работников и организаций секс-работников в нашем регионе. В рамках этого проекта мы подготовили и опубликовали справочный материал «Секс-работа и цифровые технологии в ЦВЕЦА». В опросе приняли участие 47 человек. Кроме того, были проведены глубинные интервью с представителями пяти членских организаций СВАН: Амелия (Казахстан), Легалайф (Украина), Sex Work Polska (Польша), STAR-STAR (Северная Македония) и Таис Плюс (Кыргызстан). Мы надеемся, что это материал станет первым шагом и основой для дальнейшей работы в сфере безопасности и преодоления цифрового неравенства.

В рамках того же проекта СВАН выдала **два небольших гранта** членским организациям в Казахстане и Кыргызстане. Национальные мероприятия в обеих странах были направлены на особые потребности местных сообществ и включали постоянную техническую поддержку. «**Амелия**» в Казахстане разработала и запустила вебстраницу организации. «**Таис Плюс**» в Кыргызстане провела оценку на тему секс-работы и цифровых технологий с целью разработать инструменты, которые помогут секс-работникам пользоваться цифровыми технологиями в государственных службах – в органах социальной помощи, при подаче жалоб на насилие в интернете и при записи на прием для получения удостоверений личности.

В **марте** вместе с феминистскими организациями мы участвовали в сессии на @moz_fest, который организовал фонд Нумун. Мы проанализировали возможность для изменений в сфере технологий, обсудили альтернативные подходы к динамике власти в социальных движениях. В фокусе была работа с секс-работниками, с женщинами, живущими с инвалидностью, и мигрантками.

ПРОГРАММА ПО БЮДЖЕТНОЙ АДВОКАЦИИ И ОБЕСПЕЧЕНИЮ УСТОЙЧИВОСТИ

Как дать секс-работникам возможность высказываться при распределении средств

Общинные организации из нашей сети, которые делают все от них зависящее, чтобы оказывать секс-работникам жизненно важные услуги по охране здоровья, не всегда понимают, какие средства есть для благотворительных организаций и как их можно получить. Этими средствами распоряжаются различные донорские структуры и правительства, а механизмы их получения не всегда прозрачны. Все это существенно осложняет важную работу общинных организаций. Цель новой программы СВАН по бюджетной адвокации, которая финансируется на средства фонда им. Роберта Карра, – прояснить процессы получения средств для членских организаций, чтобы те смогли принимать участие в процессах распределения финансирования, которые в такой существенной степени сказываются на активизме.

Пять членских организаций СВАН – в Армении, Казахстане, Кыргызстане и Украине – получили комплексную поддержку, чтобы начать небольшие программы по бюджетной адвокации. У каждой организации разный уровень опыта, все они работают в уникальных условиях, поэтому поддержка строилась с учетом их особых приоритетов и возможностей. К июню 2023 планы были составлены и началась работа по ним.

ПРОГРАММА, ПОСВЯЩЕННАЯ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ

Секс-работники требуют доступа к государственной поддержке

В 2023 начался второй год программы по социальной защите, которая ведется вместе с Консорциумом секс-работников под руководством Международной сети проектов по секс-работе. В этот консорциум входят четыре региональные сети (в том числе и СВАН) и разных частей света: Азиатско-Тихоокеанская сеть секс-работников, Африканский альянс секс-работников и Латиноамериканская платформа людей, занятых секс-работой. В

рамках этой программы СВАН раздала гранты семи общинным организациям.

В 2023 годы мы провели интервью с 364 секс-работниками из шести стран: Армении (n=63), Грузии (n=50), Казахстане (n=51), Кыргызстане (n=50), Северной Македонии (n=50) и Украине (n=100). На основе этих интервью были составлены шесть национальных отчетов, а также региональный отчет, в котором были обобщены данные из всех стран региона. Результаты исследования станут основой для дальнейшей работы по защите интересов.

В рамках проекта мы также вели техническую поддержку – на месте в Грузии, а также онлайн для СТАР-СТАР из Северной Македонии и Right Side из Армении.

РЕАГИРОВАНИЕ НА РУССКО-УКРАИНСКУЮ ВОЙНУ

Секс-работники выражают солидарность в кризисные периоды

В 2023 году мы закончили срочную помощь для беженцев и внутренне перемещенных лиц в Украине. Эта помощь включала распределение еды, лекарств, средств гигиены, наборов для профилактики ВИЧ/ИППП, правовую и психологическую помощь членским организациям в Украине, Словакии и Польше.

С помощью ЮНЭЙДС СВАН инициировала оценку того, как война в Украине повлияла на сообщества секс-работников в регионе ЦВЕЦА. В рамках оценки было описано, как российское вторжение повлияло на жизнь, работу, миграцию и благополучие секс-работников, а также на работу самоорганизаций секс-работников. Целью было проинформировать самоорганизации и объединения секс-работников, доноров, политиков о потребностях секс-работников и о сложностях, с которыми сталкиваются наши общины с надеждой, что это поможет эффективнее реагировать на такие кризисные ситуации.

ЕКОМ пригласил нас принять участие в оценке заявок на срочную помощь в рамках программы, которая посвящена смягчению влияния войны России в Украине на доступ к услугам при ВИЧ и гуманитарной помощи для ключевых групп населения в Центральной и Восточной Европе и Центральной Азии (ЦВЕЦА).

МЕРОПРИЯТИЯ И ВЕБИНАРЫ

СВАН ПРИНЯЛА УЧАСТИЕ В ГЕНДЕРНОЙ ОЦЕНКЕ, ОРГАНИЗОВАННОЙ EWNA

Секс-работники занимают положенное им место в феминистском движении

27 июля СВАН приняла участие в мероприятии онлайн, где обсуждались препятствия, с которыми женщины сталкиваются при получении услуг при ВИЧ в регионе ЦВЕЦА. Особое внимание уделялось положению секс-работников.

Наш доклад «Права человека – это права женщин» освещал то, как права секс-работников связаны с правами женщин, в частности с правом принимать самостоятельные решения о себе, финансах и распоряжаться собственным телом. Мы обсудили, как секс-работникам не дают говорить в женском движении из-за неприятия секс-работы и подчеркнули, что секс-работники должны обязательно участвовать в обсуждениях, которые касаются их жизни и источников дохода.

STANDARD TIME

Привлечение внимания к секс-работникам в обсуждениях ВИЧ

Специалист СВАН по программам Трайче Янушев принял участие в виртуальном ток-шоу «Стандартное время», где он поделился взглядами на ВИЧ и ИППП – тему выпуска – с позиции секс-работников. Это стало прекрасной возможностью для СВАН обратиться к новой аудитории и затронуть проблему стигмы в отношении секс-работы в обсуждении здоровья.

ПОЕЗДКИ И ВСТРЕЧИ

ПЯТЫЙ ФОРУМ СУДЕЙ ВЕЦА ПО ПРОБЛЕМАМ ВИЧ, ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА, КИШИНЕВ, МОЛДОВА

Крупная победа для членской организации из Северной Македонии «Стар-Стар»

В октябре, спустя 15 лет от начала судебных разбирательств, Высокий суд в Страсбурге вынес решение в пользу четырех секс-работников из Скопье, которые в 2008 году в ходе рейда пострадали от бесчеловечного и унижающего достоинство обращения со стороны сотрудников полиции. Это исторически значимое решение касалось незаконного задержания и насилия над 23 секс-работниками, 13 из которых и подали жалобу в суд при поддержке Ассоциации HOPS. В хотя Апелляционный суд отменил первоначальное решение гражданского суда, принятое в их пользу, четверо пострадавших не сдались и в итоге получили 13 000 евро компенсации от Европейского суда по правам человека. Об этом кейсе, свидетельствующем о системном насилии и дискриминации секс-работников со стороны полиции, Наташа Бошкова из ХОПС рассказала в Кишеневе на 5-м форуме судей по вопросам ВИЧ, прав человека и законодательства. Наташа здесь вела интерактивную сессию, посвященную роли судей в защите прав секс-работников. Специалист по программам СВАН Мария Тошева приняла участие в форуме вместе с Бошковой и выступила с докладом о том, страсбургский вердикт означает на практике. На форум при поддержке ПРООН приехали судьи и представители региональных сетей, чтобы всем вместе обсудить влияние уголовного законодательства на ключевые группы населения и еще раз подчеркнуть, что в Восточной Европе и Центральной Азии, регионе, который характеризуется существенным экономическим неравенством, геополитическими конфликтами и усилением эпидемии ВИЧ, срочно нужны правовые реформы для защиты прав и здоровья людей. Вердикт страсбургского суда – это громкий призыв к реформе политики и практики в регионе ЦВЕЦА, которая важна в рамках борьбы за справедливость и права уязвимых сообществ.

ВСТРЕЧА УПРАВЛЯЮЩЕГО КОМИТЕТА И РАЗРАБОТКА СТРАТЕГИИ

Секс-работники будут определять работу СВАН в следующие пять лет

8–11 мая СВАН провела ежегодную встречу правления в Бишкеке, Кыргызстан. На встречу приехали сотрудники СВАН, а также четыре представителя самоорганизаций секс-работников из региона ЦВЕЦА. Ключевые темы встречи включали планирование стратегии на 2023–2028, смену исполнительного директора и организационные вопросы, такие как документы, программы, гранты и членство. Ведущий встречи помог составить стратегию СВАН на ближайшие пять лет, а также обсудить смену лидерства.

РЕГИОНАЛЬНАЯ ВСТРЕЧА О МОНИТОРИНГЕ СИЛАМИ СООБЩЕСТВА В СТАМБУЛЕ

Секс-работники впереди всех в исследованиях и мониторинге

СВАН сотрудничала с другими региональными сетями (в том числе с теми, которые занимаются вопросами потребления наркотиков, снижения вреда, проблемами МСМ и ЛЖВ) и национальными партнерами, которые собрались на региональную встречу, чтобы достичь консенсуса в том, что понимается под мониторингом силами сообщества. Цель этих усилий – добиться, чтобы данные и результаты из исследований на базе сообщества учитывались при подаче страновых заявок в Глобальный фонд, в оценке численности этих групп населения и при принятии любых решений в связи с ВИЧ.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ВСТРЕЧА ПО РАЗВИТИЮ ПОТЕНЦИАЛА И ВЫБОРУ ПРИОРИТЕТОВ В ФИНАНСИРОВАНИИ СЕКС-РАБОТНИКОВ, НАЙРОБИ

Расширение возможностей и стратегии поиска финансирования для сетей секс-работников

НСВП организовала встречу, на которой региональные сети секс-работников могли обсудить, как развивать потенциал и решать проблемы, связанные с финансированием. Целью было найти стратегии объединения и поиска финансирования для секс-работников, особенно с учетом того, что ресурсов становится меньше. Цель проекта – улучшить адвокацию и найти более удобный и полный подход к объединению секс-работников и финансированию их инициатив, особенно на фоне роста враждебности и утраты поддержки.

ПУБЛИКАЦИИ И СПРАВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

СОВЕТЫ ПО МОНИТОРИНГУ ПОД РУКОВОДСТВОМ СООБЩЕСТВА

Опыт членских организаций

Этот материал опирается на опыт мониторинга под руководством сообщества в членских организациях. Легалайф-Украина и Таис Плюс (Кыргызстан) поделились своими уникальными знаниями, что сформировало общее представление об особенностях и свежих тенденциях в сфере мониторинга руководством сообщества в программах с секс-работниками. Этот материал стал не только источником ценных идей для наших членских организаций, но и ценным инструментом для НПО, которые хотели бы лучше понять точки зрения сообщества секс-работников. Международным партнерам материал поможет осознать сложности и потребности самоорганизаций секс-работников и спланировать/ поддержать инициативы под руководством сообщества в большем масштабе.

РЕГИОНАЛЬНАЯ ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ ВОЙНЫ В УКРАИНЕ НА СЕКС-РАБОТНИКОВ И ОРГАНИЗАЦИЙ ПОД РУКОВОДСТВОМ СЕКС-РАБОТНИКОВ В ЦВЕЦА

Вызовы, устойчивости и ответ на международный кризис силам сообщества

В справочной статье описано влияние войны в Украине на секс-работников и объединения секс-работников в регионе ЦВЕЦА. Здесь рассматривается, как война повлияла на условия жизни секс-работников, экономическую стабильность и доступ к медицинским/социальным услугам, а особое внимание уделено работе «Легалайф-Украина». В докладе также затрагивается и более широкое влияние войны на регион, в том числе сложности, с которыми столкнулись секс-работники, бежавшие из Украины,



и описывается, как в условиях войны действовали организации секс-работников из других стран ЦВЕЦА. Кроме того, здесь описаны затруднения в работе самоорганизаций секс-работников и предложены рекомендации, чтобы сделать помощь и поддержку со стороны доноров более эффективной.

СЕКС-РАБОТА И ЦИФРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ЦВЕЦА

Возможности и риски в цифровую эпоху

Справочная статья, которая анализирует интересные связи между цифровыми правами и правами секс-работников в современном, быстро меняющемся мире.

Цифровые технологии меняют нашу жизнь, особенно в сфере секс-работы, но мы не всегда это осознаем. Расширение использования цифровых инструментов в Центральной и Восточной Европе и Центральной Азии дает секс-работникам протрясающие возможности и одновременно создает новые сложности.

Эта статья, разработанная СВАН в сотрудничестве с фондом Нумун, стала результатом проекта, который мы вели с апреля по сентябрь 2023 года. Мы собрали информацию у членских организаций в Казахстане, Украине, Польше, Северной Македонии и Кыргызстане с помощью опросов и интервью. В этом материале мы провели глубокий анализ того, как цифровые технологии влияют на секс-работу в регионе, охватив все сферы – от поиска новых клиентов до новых угроз, таких как домогательства в сети.

Наша цель – использовать эту статью для влияния на политику, поддержку сообщества секс-работников и создания более справедливого общества. Рассмотрев связь между цифровыми технологиями и секс-работой, мы хотели бы начать обсуждение, которое выходит за рамки привычного, и предложить понимание того, какие вызовы стоят перед секс-работниками в регионе ЦВЕЦА. Приглашаем присоединиться к этому увлекательному путешествию!



ПАРТНЕРСТВА, УЧАСТИЕ И НОВЫЕ СВЯЗИ

ИНИЦИАТИВА SCALE

Региональная целевая рабочая группа для борьбы с ВИЧ, уголовным преследованием и дискриминацией

СВАН присоединилась к инициативе SCALE, цель которой – усиление и расширение усилий сообщества в борьбе с дискриминационными законами, политикой и уголовным преследованием в связи с ВИЧ. СВАН предоставила в инициативу краткое описание своей работы по борьбе с правовым угнетением секс-работников на разных уровнях.

После инициативы SCALE была создана рабочая группа, в которую вошли представители всех региональных сетей. Фокус работы этой группы был расширен, и она стала Ключевой региональной группой для достижения целей 10-10-10, заложенных в стратегии Глобального фонда на 2021–2026. Эти цели связаны с устранением карательных законов об уголовном преследовании ключевых групп населения и расширении поддерживающих законов и политики для борьбы со стигмой, дискриминацией, гендерным насилием и гендерным неравенством. Работу этой группы финансирует ПРООН, и она включает в себя создание региональной целевой рабочей группы для работы над целями 10-10-10.

SCOPE

Усиление сотрудничества сообществ для профилактики ВИЧ

Проект SCOPE (Стратегическое расширение возможностей сообщества для профилактики ВИЧ), который возглавляет Европейская группа по лечению СПИДа, ставит целью расширить партнерство внутри сообществ для того, чтобы люди, в наибольшей мере пострадавшие от ВИЧ, могли получить больший доступ и чаще пользоваться методами профилактики ВИЧ. SCOPE тесно сотрудничает с представителями ключевых групп населения, с сетями ключевых групп населения, Европейскими сетями, учеными, донорами, структурами ЕС и ООН.

ВПЕРЕД К ДЕКРИМИНАЛИЗАЦИИ

Солидарность ключевых групп населения в борьбе за декриминализацию в ЦВЕЦА

В 2023 движение за декриминализацию в ЦВЕЦА (Вперед к декриминализации) добилось существенных изменений. После двух встреч – в Варшаве и в Вильнюсе – было окончательно утверждено название, бренд и миссия движения, и продолжают усилия для выбора задач, посылов и определения масштабов работы. Движение, которое появилось около года назад, опирается на четыре основополагающие принципа – телесная автономия, доступ к правосудию, свобода от правовых ограничений и наличие услуг комплексного ухода – и работает с основными проблемами секс-работников, потребителей наркотиков, людей из сообщества ЛГБТ и людей, живущих с ВИЧ, в регионе. Встреча в этом году была посвящена тому, чтобы критически оценить понятие декриминализации и подогнать его под уникальные потребности стран ЦВЕЦА. Представители сетей и делегаты от членских организаций региона вместе работали над созданием четкой программы, которую можно воплощать в жизнь. Среди прочего были определены возможности, конкретные цели и сроки, индикаторы успеха – все в рамках принципов солидарности.

НАШИ ДОНОРЫ

Aidsfonds

Giro555

Фонд Нумун

Фонд Открытого общества

Фонд «Красный зонт»

Фонд им. Роберта Карра

ЮНЭЙДС

ПРООН

